

随笔

香椿头

张新文

春天来了,人们不光是踏春,赏春,还要有食春,我们要分享大自然馈赠给我们的纯天然礼物,比如头刀韭菜,比如燕麦汁染绿的青团,比如脆酥的春卷,比如鸡蛋炒香椿头……春天可食的野味太多了,集中体现在一个“嫩”字上,其味在于“鲜”,韭菜有韭菜的鲜味,荠菜有荠菜的鲜味,青团的鲜味里混杂着一些原始的,滑溜溜的味道……有一道食材是令人“三春不忘”的,那就是香椿头。

香椿头的好那也是有文字记载的,远的姑且不去多提它,近的,汪曾祺老先生在《豆腐》一文里这样写道:“香椿拌豆腐是拌豆腐里的上上品。嫩香椿头,芽叶未舒,颜色紫赤,嗅之香气扑鼻,入开水稍烫,梗叶转为碧绿,捞出,揉以细盐,候冷,切为碎末,与豆腐拌(以南豆腐为佳),下香油数滴。一箸入口,三春不忘。”汪老爷子怕我们用老豆腐拌香椿头,还特地来个括弧,注明是南豆腐,大家都清楚汪老在提醒人们要用嫩豆腐。

母亲在世的时候,每年春天香椿头拌豆腐是少不了的,只是在困难的日子里,很难有香油数滴入盘,母亲将加工的菜肴油入热锅,迅速放几根青菜叶,少顷,去掉热油中的菜叶,再将锅中之油少许浇在香椿头拌豆腐上,食之,一股特殊的香味便在唇齿间扎稳地盘,而后顺利入喉,进胸腔,豆腐嫩滑,有凉心提神的作用,佐以微辣,这道家常菜将会更佳。因为香椿头容易老,老了香椿头会变硬,食之无味,所以香椿头以不展开叶为上品。故乡人为了吃到嫩的香椿头,是有智慧的,鸡蛋从一头磕破个拇指大的口子,倒出蛋清和蛋黄,把空蛋壳套在刚刚发芽的香椿头上,使其在固定的空间里,见不到阳光,也很难遇到十里春风,所以蛋壳里的香椿头就特别的嫩。有年我去深圳,把一树蛋壳拍的照片给广东人看,对方傻了眼,“怎么?你们那里树上结‘鸡蛋’?”我使劲地点头,他使劲地睁大眼,友人是一副百思不得其解的表情。当我把真实的情况告诉他时,他大笑开来,居然蹲在地上捂着肚子笑,还说把他的肚子笑疼了。

既然有香椿头,就会有臭椿头,这取决于香椿树和臭椿树,虽然他们同属于椿树,但是他们还是有区别的,香椿头可食,而臭椿头就万万食不得,而且臭椿头的味道也难闻得很。臭椿头不光从气味的上可以辨别出来,外形上也比香椿头肥硕些,香椿头多清瘦,颜色紫红光亮。我所在的单位,门口有几株香椿树,每株香椿树的四周根部又生出数棵一人高的小香椿树来,像是大人在领着孩子舞蹈。每到春天我们都有了口福,大树难以攀爬,我们就采摘小树上的香椿头,只是顶端的那个我们留着,我们既要尝鲜,又要保证小树苗有往上生长的权利和自由。

食春,尝鲜,食之有度,那才是正道。



我们的桃花源

金西



神农谷夜景。网图

那年夏天,我与家乡的几位友人一同前去神农谷观光,那个夏天非常炎热。在去神农谷之前,我们爬了乡里最高的一座山,大家坐在山顶上吹风,感受到自然带来的美好和旷达,虽然爬山很累,却觉得疲惫与不快都消失了。下了山之后大家晒得满脸通红,热得不行,商量着去一个又美又好玩但不热的地方,大家都提议去神农谷,因为那里符合所有要求,那是我们所有人心中的世外桃源。

小时候读过陶渊明的《桃花源记》,非常喜欢,一直对里头诗意和非凡的描述难以忘怀。我是一个热爱大自然的人,从小喜欢安静,喜欢阅读文学作品,喜欢亲近山水。因为工作的原因必须待在喧嚣的城市,但经常做梦都梦见到一个人行走到幽静的地方,然后在里面看到叫人惊叹的盛景。我很向往在俗世中找到这样一块神秘优美的宝地,满足自己对自然的热爱和向往。

“缘溪行,忘路之远近。忽逢桃花林,夹岸数百步,中无杂树,芳草鲜美,落英缤纷。渔人异之。复前行,欲穷其林。”在《桃花源记》中描述的人是沿着溪水划船而行,而我们是坐在车上沿山而行。林中古木参天遮天蔽日,车在山林之中穿梭,光与影仿佛都是绿色的,因为到处是树。阳光透过枝叶间的空隙投下来,仿佛空气中荡漾着绿光,我们像是正在一条清亮的河上面游动。山中非常清凉,还有草木的香味,野花遍地鸟鸣漫山。

在快到神农谷的时候,你就能感觉到这里的气温比外面要低好几度,那种盛夏的焦躁与炎热完全消失了,被这里遮天蔽日的原始森林所涤荡。整个炎陵县都有着非常强大的森林覆盖率,神农谷就更别说了,这里就是一个森林的海洋。植被的茂盛使得空气非常温柔清新,空气中一丝一毫的杂质都没有,整个人觉得焕然一新。

《桃花源记》中还写道:“复行数十步,豁然开朗。土地平旷,屋舍俨然,有良田美池桑竹之属。阡陌交通,鸡犬相闻。”经过无数条山路的蜿蜒转折,我们真正体会到了桃花源记里面的感受。真是曲径通幽之处,别有一番洞天。快到了,里面是另一片神奇的天地。进去后,山

水、草木、鲜花、水池、竹林,鸡鸣狗吠鸟语花香。一栋高大的民宿前种着鲜花盆栽观赏树,小水池里养着几条锦鲤鱼。真是一幅悠然自得与世无争的画面,争强扰扰的世人哪得如此清静?如果陶渊明活到现在,也像我们一样来到这里,一定会再写一篇《桃花源记》。

下车之后我们只是休息了一小会儿,吃了点儿热情好客的民宿主人端出的瓜果,然后就继续往景区的里面行走。一路都有密林的掩盖,路边还有清亮的河,河边都是干净的大石头,还有美丽的花草,有一些在别的地方从来没有见过的。很久以来,我都想回到神秘的山林中,在绿树攒动的树荫下健步如飞,现在如愿了。我们说说笑笑,感觉嗓门都大了一些,就好像身心变得更加轻松,肺活量都变大了,刚刚晕车的那个女孩子,现在都已经恢复了。

步行在古老的石头阶梯上,感觉自己回到了古代。炎陵神农谷国家森林公园果然土壤肥沃,物产丰饶,沿途的景色让人惊叹,山峦起伏,森林繁盛,山好,水也好,有很多美得惊心动魄的瀑布。

我们欣赏了珠帘瀑布、黑龙潭、一线天、树抱石、水杉林、镜花溪、情侣湖、桃花桥、试鞭石、石板滩、神农飞瀑等,没有一处不是美不胜收,在自然之气的洗涤和渲染中,感到接近天地灵性的舒适,光是呼吸着干净的空气就已经感到满足。

随着石阶攀登,视野越来越宽,心也随之开阔。神农谷的每一个景点都蕴含着悠久的历史 and 独特的文化,每一处景色都充满了神秘感和回归大自然的包容。绵延山峦,密林森茂,我们在这里停留了很长时间,感受大自然的无穷与静谧。

无论白天还是黑夜,这里都有最原始最天然的美,白天满目的绿意,夜晚漫天的繁星,看着那无尽的星空,仿佛在与宇宙对话,与古人对话,仿佛进入到时间深处,触摸到造化的力量。我们需要这样的地方,不管生活如何改变,我们都希望能有这样的地方让心灵感受到自然的神奇与亲切。

这是一处与世无争的桃花源,如梦如幻,充满诗意,你来到这里,也能找到你的桃花源。

小兔和小鸟

八达小学26班 刘昱琛 证号:23011000174
指导老师:许鹏

冰冰凉凉的雨点落在小兔子的雨伞上,落在又高又大的树上,落在绿油油的荷叶上。

这天中午,小兔子出门采蘑菇,可是她还没到森林,就下起了倾盆大雨。路过一棵大树,树上有一个鸟窝,鸟窝里的小鸟被雨水淋得湿答答的,成了一只“落汤鸟”。小鸟叽叽喳喳地说:“小兔子,你还有多余的伞吗?借我一把可以吗?”小兔子说:“我也没有多余的伞了,但是我想到一个好办法。”说完,小兔子把伞放在一边,冒着大雨,在路边的池塘里摘了一片荷叶,递给小鸟,说:“你就拿这片荷叶当伞吧!”小鸟高兴地说:“谢谢你,小兔子!”小兔子不好意思地说:“不用谢!”

豆粒大的雨点儿不见了,荷叶上的小水滴不见了,五彩斑斓的彩虹出现了,小鸟在心里又谢谢了小兔子一次。

绿茵场风暴

九方小学三(3)班 王紫惠 证号:22031170113
指导老师:王珊

今天,阳光明媚,我们班在足球比赛中成功晋级,下一场的对手可是8班,实力不容小觑。

比赛开始了,我方球员率先抢到球,开始射门。不料这一球射偏了,让对方球员有机可乘,他们抢到球,向我方球门发起进攻。我们还未来得及反应,“哇”的一声,球已经稳稳当地落入球门。我们不约而同地“啊”一声,额头上顿时密布紧张的汗珠。

我们会服输吗?不会!比赛还在继续,只见我班李荣基同学接到同学的传球,他如脱鞘的利剑飞奔在绿茵场,巧妙地避开他班球员,迎门一射,啊,可惜差了一点,球打偏了撞上了门柱。

下半场比赛开始,时间一分一秒地过去,对方球员连续进球,而我方球员一球未进,最终我班惜败。

我们的队员都难过得流下了眼泪,我擦去泪水,心里暗下决心:明年,我们一定要把冠军拿回来。

大美茶陵

茶陵县解放学校(主校)408班 颜铭 证号:23081750064
指导老师:段君丽

今天我推荐一个好地方,那就是风景优美的“洙江河风光带”。

那里有一片碧绿的竹林,满竹林的竹子像军人一样挺拔着身躯。一阵清风吹过,竹竿上的竹叶沙沙作响,好像在欢快地唱歌。我们在竹林里玩耍,地上发出的响声好像在

对我们说:“欢迎你们来到这里”。

夏天有好多的大人带着自己的小孩在洙江河里面戏水,游泳,还有的大人在洙江河岸边耐心地钓鱼。我最喜欢的是竹林里的竹竿,因为它们像军人一样笔直挺拔地站在竹林里,守卫着这一片碧绿的竹林。

美丽的油菜花

茶陵县芙蓉学校2014班 刘子毅
证号:23081740157 指导老师:张红梅

周末的清晨,我朝田里走去的时候,发现那里有好多油菜花。

远远地看着,它们像一条闪闪发光的小河,从那里不时飘来了一阵油菜花散发出的淡淡香味。还有很多没有开花的油菜花像一条绿油油的小河。

我飞快地跑向田里,走近了看,感觉自己淹没在花海里了,油菜花居然比我还高。油菜花下面的茎是深绿色的,油菜花叶子有点长,金黄色的花香更浓了。有些油菜花没开花,上面是一个个花苞,花苞的颜色是绿色的,整个花苞像碧绿的小球。有些油菜花是挤在一起,有些油菜花是散开的。我摸了一下油菜花的花瓣,手上沾满了花粉,难怪蜜蜂的嗡嗡声此起彼伏,原来它们正忙着采花蜜呢。

这是多么美丽诱人的油菜花啊!

海龟的一家

市二中附属小学1903班 唐剑轩
证号:23042560151 指导老师:黄群



龙猫

白鹤小学一(4)班 刘依娴 证号:23040110463



我的植物朋友

醴陵市东岸小学2004班 钟谦谦 证号:23092150173 指导老师:梁琳

在花的世界里,有国色天香的牡丹花,也有清丽脱俗的水仙花,还有艳丽多彩的杜鹃花……而我最喜欢的是我阳台上的灯笼花。

灯笼花已经开了不少了。她们你挤我碰,好像在比谁开得更美呢。有的才展开两三片花瓣儿,里面粉红色的花蕊都已经迫不及待地想去看外面的新奇世界了;有的已经全展开了,像穿上了一条条蝴蝶裙,仿佛是在向其他没有张开的花骨朵炫耀自己的美丽呢;有的还是花骨朵儿,看起来

像一个个小灯笼,还有的花骨朵儿挨在一起,像是兄弟俩在聊外面的世界长什么样。真是千姿百态,美丽极了!

看着看着,我忽然觉得自己仿佛就是一朵灯笼花,穿着紫色的衣裳,外面披着一件粉色纱裙,风一吹,我就翩翩起舞。紫色的衣裳随风晃动。风一停,我就停止了舞蹈。

你知道吗?灯笼花朝下开放,所以又叫“倒挂金钟”。这就是我的植物朋友灯笼花,我可喜欢它啦。

乡村的春天

美的学校1905班 张依娜
证号:23012490338
指导老师:刘琼

你见过乡下美丽动人的春天吗?让我来带你走进去看一下吧!

“走在乡间的小路上,暮归的老牛是我的同伴……”伴着这首歌我们已经到了美丽的乡村,一股泥土的芬芳扑鼻而来,首先映入眼帘的是一望无际的田野。玉米姑娘栽下去,已经翠绿欲滴了,仿佛在欢迎我们;水稻妹妹在风中翩翩起舞,给稻田铺上了一层金灿灿的地毯;燕子姐姐在喊着体操口令飞来飞去,而秧苗哥哥欢快地做着体操……

再往前是花的海洋,身披紫色袄子的牵牛花小姐,吹着朵朵小喇叭;烂漫盛开的油菜花,金色染尽山野,形成金色的海洋,蜜蜂在花丛中唱歌,蝴蝶在花丛中翩翩起舞……

乡村的春天真是一幅美丽的画卷。



父子

茶陵县解放学校(主校)419班
占浩熠 证号:22081751318

